

bb. 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke pénteken
18.00 órától zárásig

rj/ie

1978. szeptember 15.

- 58. hazaérkezett a csehszlovákiából a hnf küldöttsége
 - 59. hazaérkezett olaszországból a szakszervezeti küldöttség
 - 60. fock jeno látogatása baranya megyében
 - 61. megkezdődtek a hungaroton hanglemezzel hetek
 - 62. budapesten ülésezett a nemzetközi mezőgazdasági szemle szer-
kesztő bizottsága
 - 63. évadnyitó bemutatók
 - 64. tanácskozás tihanyban tudományos életünk időszerű kérdéseiről
 - 65. időjárásjelentés
 - 66. teljes holdfogyatkozás
 - 67. elutazott a bolíviai egészségügyi küldöttség
 - 68. a szerk. figy. /bb. 40. sz. hírre javítás/
 - 69. a képzőművészeti világhét eseményei vidéken
 - 70. dzsessz-napok debrecenben
 - 71. fogadás a libiai nemzeti ünnep alkalmából
 - 72. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a főszerkesztő: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, izsák erika

21.15 rj

-48 -

21³⁰ JG

60.008/v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. a szocialista irodalom központjában az ember áll - garai
gábor nyilatkozata a magyar-szovjet írószövetségi kapcsol-
latokról

i/km/fe/rj bc ie

1978. szeptember 16.

tizedik, jubileumi ülésére készül a magyar-szovjet irodal-
mi vegyesbizottság. a novemberi tanácskozáson a két ország író-
szövetségeinek vezetőin kívül könyvkiadók, szerzői jogvédő intéz-
mények, s kulturális minisztériumunk képviselői vitatják meg, mit
tehetnek kölcsönösen egymás irodalmának mind teljesebb, még jobb
megismertetéséért.

- a magyar és a szovjet írószövetség együttműködése mind
gazdagabbá, sokrétűbbé vált az elmúlt években. egyebek között ezt
állapíthattuk meg a közelmúltban budapesten rendezett magyar-
szovjet írószövetségi titkársági ülésen is - mondotta garai gá-
bor kossuth díjas költő, a magyar írószövetség főtítkára
kárpati miklósnak, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- kapcsolataink intenzívebbé válását jelzi az is, hogy az
írócserék mind közvetlenebbül kapcsolódnak az alkotómunkához, a köl-
csönös tájékoztatáshoz, a fordítások előkészítéséhez, a fordítók
továbbképzéséhez. hagyományos már a két ország irodalmi hetilapjainak
folyóiratainak közös tevékenysége, termékeny együttműködése is.

/folyt.köv./

JG

-1 -

bb. 1. / a szocialista irodalom... 1. folyt./rj

egyik legjelentősebb kezdeményezésünknek tavaly ért be a gyümölcse: ekkor került az olvasókhoz magyar és orosz nyelven a „kézfogas”, című antológiánk, amelyben budapesti írók moszkváról, ottani írók pedig fővárosunkról közöltek irodalmi riportokat, költeményeket, más műfajú alkotásokat. tervbe vettük e kötet folytatását. már a megjelent könyv sem korlátozódott kizárólag a fővárosokra, a készülő kiadvány azonban szélesebb horizontot tekint át, s az irodalmi riportázsra vállalkozó írók szemével mutatja majd be a másik ország életét, mindennapjait, alkotómunkáját. a kéziratok nyomdába adásának még nincs határideje, de már ebben az évben több íróknak járt a szovjetunióban, hogy ehhez a könyvhöz anyagot gyűjtsön. napról napra gyűlik az irodalmi alapanyag az orenburgi építkezésekről, az uszty-ílmszkbelen helytállókról, a szibériai életről. a közelmúltban jött hazánkba egy tyumeni és egy ukrán író: ők a szovjetunióból érkező költőmagyarországi feldolgozásáról írnak majd, s több más szovjet alkotót is várunk. e hatalmas beruházásokon természetesen nem a műszaki szakember, hanem az író szemével tekintenek szét, s ezért az olykor gigászi vállalkozásoknak nem a technikai oldalát, hanem az emberi vonatkozású eseményeit, jelenségeit világítják meg. mindkét ország irodalmárai ugyanis egyetértéssel abban: a szocialista irodalom központjában az ember áll.

- nemcsak az írószövetség munkájának köszönhető, de a két ország íróinak legkiválóbb alkotásait is egyre gyakrabban fordítják le. a szovjet irodalom című folyóirat például a baráti ország irodalmának legújabb eredményeiről frissen, nagy művészi gondossággal tájékoztatja a magyar olvasókat. külön öröm, hogy a folyóirat lapjairól tudomást szerezhethetünk a soknemzetiségű ország nem orosz nyelvű irodalmának új értékeiről, amelyekhez korábban alig férünk hozzá. jó szolgálatot tett a szovjet népek irodalmának megismerésében az európai könyvkiadónál megjelent kis tükör sorozat is. ugyancsak részesei a magyar írók, fordítók a szovjet irodalom könyvtára sorozatban szép kiállításban megjelenő rangos művek átütő sikerének. nagyra értékeljük, hogy a szovjetunióban ezzel párhuzamosan nagy példányszámban jut el az olvasókhoz a magyar irodalom könyvtárában a xx. századi modern magyar irodalom legjava.

- az írók, a műfordítók rendszeres tapasztalatcserelátogatása, hosszabb-rövidebb időtartamu tanulmányutja is a baráti szálak szorosabbá fűzését, a személyes kapcsolatok elmélyülését, egymás életének jobb megismerését szolgálja. előreláthatólag még az idén magyar-szovjet műfordítói kerekasztal-tanácskozásra kerül sor budapestben.

/folyt.köv./

UG

-2 -

bb. 1. /szocialista irodalom... 2. folyt./rj

- szovjet barátaink immár évek óta szívesen látott vendégei az ünnepi könyvhétnek. ez is jó alkalmat nyújt arra, hogy találkozhassanak magyar olvasókkal, dedikálják új köteteiket, megismertessék a hazai közönséggel a szovjet irodalmi legújabb vonásait. összekapcsol bennünket a közös megemlékezés is több fontos évfordulóról. nemrég moszkvában, kijevben, s a szovjetunió más nagyvárosaiban is méltóképpen emlékeztek meg költőóriásunk, ady endre születésének 100. évfordulójáról. magyar író is részt vesz a tolsztoj-ünnepségek szovjetunióbeli rendezvényein. a világirodalom 150. évfordulójáról természetesen idehaza is megemlékezünk szovjet és magyar írók közösen. a magyar írószövetség a radnóti irodalmi színpaddal tolsztoj emlékére novemberben irodalmi estet rendez. október elején a szovjet kultúra és tudomány házában sorra kerülő ünnepségeken is a halhatatlan orosz íróra emlékezünk. móríciz zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából várjuk szovjet íróvendégeinket a jövő évi ünnepi rendezvényeinkre. tervezzük, hogy a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából alkotói eszmecserén vesznek részt a két ország írói.

- együttműködésünk fontos új eleme a fiatal írók rendszeres találkozója. két éve - közös kezdeményezésre - a szocialista országok fiatal alkotói cserélték ki tapasztalataikat kőszegen, illetve budapestben, s ezt tavaly moszkvában követte hasonló találkozó. idén fiatal szovjet írókat láttunk vendégül szigligeten és fővárosunkban. szándékunk, hogy folytatjuk ezeket a két- és többoldalu találkozókat.

- hagyományos immár, hogy a szocialista országok irodalmi folyóiratainak főszerkesztői minden esztendőben közös tanácskozáson értékelik az időszerű elméleti, gyakorlati kérdéseket, kölcsönösen tájékoztatják egymást országuk irodalmi életéről. idén moszkva előtt otthoni e tanácskozásnak, s jövő tavasszal mi leszünk a vendéglátók. javasoljuk, hogy irodalmaink olyan időszerű kérdéseiről, mint a realizmus, a pártosság, a népiség, cseréljünk véleményt, kocsit ezzel is kapcsolódva a móríciz jubileum előkészítéséhez.

/mti/

UG

-.-

-3 -

bb. 2. kétnapos szolidaritási rock-fesztivál - chilei vendégművészek, magyar együttesek

i/gy/rj bc ie

1978. szeptember 16.

mintegy negyvenezer fiatal várnak október 14-15-én a magyar szolidaritási bizottság és a kisz budapesti bizottsága szolidaritási rock-fesztiváljára. a szabadságukért, társadalmi felemelkedésükért küzdő népekkel vállalt szolidaritás eszméje hívja életre immár évek óta e rendezvényt, amelynek bevétele ezuttal is a szolidaritási alapot gazdagítja.

mint a kisz budapesti bizottságán elmondották, a bnv két pavilonjában sorra kerülő könnyűzenei eseményen népszerű magyar együttesek mellett fellép a világhírű inti-illimani chilei együttes is. a fasiszta junta hatalomra jutása óta olaszországban énekel az egyetemistákból alakult együttes tagjai, s a világ minden táján jól ismerik a chilei szolidaritási tüntetéseken dalaikkal tiltakozó együttes nevét. megalakulása óta azon fáradozik, hogy megőrizze és továbbfejlessze latin-amerika indián és mesztic lakosságának kulturális hagyományait, s ily módon küzdjön a kontinens „alján”, uralkodó állapotok, a kulturális gyarmatosítás ellen.

az ötórás koncertprogramban mindkét napon a havannai vit magyar delegációjának tagjai élménybeszámolót tartanak a xi. fesztiválról, s mini-fórumot is rendeznek időszerű külpolitikai kérdésekről. találkozókra is sor kerül több olimpiai és világbajnokunkkal.

jegyek szeptember 20-tól kaphatók a kerületi kisz bizottságokon és a vásár pénztárainál. /mti/

-. -

bb. 3. bkv „nyitott kapu”, újpesten

i/-don/rj ie

1978. szeptember 16.

újpesten sokakat foglalkoztat, milyen javulás várható a kerület tömegközlekedésében. a kérdés megválaszolására a „nyitott kapu”, akció keretében „házhoz”, megy a címzett: a bkv szakemberei szeptember 18-án, hétfőn délután 5 órakor az ady endre művelődési házban adnak rá feleletet. ott lesznek a iv. kerületi tanács és népfőntbizottság képviselői is, így a tömegközlekedéssel kapcsolatos tervek mellett a munkáskerület fejlesztéséről is átfogó képet kaphatnak az érdeklődők. /mti/

-. -

UG

-4 -

bb. 4. tuzok-csapat az állatkertben

i/ol/s/sl/rj ie

1978. szeptember 16.

féltett hazai madárritkaságunk, a tuzok tojásainak, fiókáinak mentésével, mesterséges keltetésével, nevelésével ez évben már közösen foglalkozik az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, valamint a fővárosi állatkert.

az állatkertben eddig kikeltett, 16 fiatal tuzok szépen felseperedett, s már elérte a 4-6 kilogrammos testsúlyt. mivel a fiatal állatoknak egy része kikerült a „madárvodából”, a struccház előtti kifutóba, most már az állatkert látogatói is gyönyörködhetnek egy egész tuzokcsapat ritka látványában.

a madarak egy része az állatkert végleges lakója marad, a többiek pedig a dévaványai tuzoktelepre kerülnek, ahol zárttéri szaporításuk és visszatelepítésük érdekében kezdődnek kísérletek. /mti/

-. -

bb. 5. balatoni gyorsmérleg: minden eddigit meghaladó forgalom - hosszabb lett a szezon

szé/rj is ie

1978 szeptember 16.

soha annyi vendéget nem fogadtak a balaton partján, mint az idei szezonban - erről tanuskodott az idegenforgalmi- és vendéglátó vállalatok gyorsmérlege.

volt olyan hétvége, amikor 600-700 ezerre becsülték a tónál viwendezők számát. a siótour a déli parton 320 ezer vendéget szállásolt el a főszezonban. a balatontourist nord északi parti kempingjeiben 108 ezer vendég üdült, s itt 21 százalékkal nőtt tavalyhoz képest a fizetővendéglátó szolgálat forgalma.

a hungarhotels északi parti területi igazgatóságának szállodáiban már júniustól csaknem 100 százalékos volt a kihasználtság. a déli parton a pannónia vendéglátóipari vállalatnál a magasabb kategóriájú szállodák forgalma nőtt számszerűen.

/folyt.köv./

UG

- 5 -

bb. 5. / balatoni gyorsmérleg... 1. folyt./rj

a mahart is rekordforgalmat bonyolított le: hajóival és kompjaival szeptember 10-ig 4,252.000 utast szállított. a kompokon a tavalyinál 20 százalékkal több, vagyis 460 ezer jármű - közte 172 ezer külföldi rendszámú kocsi - kelt át. rekord nap volt például július 16-án, amikor 30 ezer embert és 7200 járművet szállítottak a kompokon. a személyhajó forgalomban augusztus 9-e volt a legkiemelkedőbb, 42.000 utassal.

örvendetes, hogy ma már nem csupán 100 napos a balatoni szezon: a szállodákat, a faházakat szeptemberre előre bérbevették, és ezekben a napokban félig teltek meg a nyitvatartó nagyobb kempingek is. /mti/

-.-

bb. 6. búzát őröl a répcelaki vizimalom

lér/rj is ie

1978. szeptember 16.

még ma is őröl a répcelaki vizimalom. az országos hírű nagymezői isz tartja fenn a napjainkban is működő ipari műemléket. az öreg malmot a répcéi vize hajtja, de ma már a villanyt is rákapcsolhatják a transzmissziós kerekekre, ha netán kevés a kis folyó vize. erre azonban csak ritkán van szükség. a vizimalom két műszakban dolgozik, s évente mintegy 150 vagon búzát őröl meg. /mti/

-.-

UG

-6 -

bb 7. stilbutortól a stilszerű virágtartóig - a szövetségi butoripar az őszi bnv-n
ol fe sl ilie 1978. szeptember 16.

remekbe készült barokk intarziás faragott butorok, rusztikus szobaberendezések és különböző stílusú kárpitozott ülőgarnitúrák egyaránt nagy számban képviselik majd a szövetségi butoripar az őszi bnv „otthon” kiállításán.

ezúttal 50 szövetségi állítja ki új, illetve továbbfejlesztett termékeit. a nagy részvétel magyarázza, hogy minden harmadik hazai gyártású butor szövetségi termék. kizárólagosan szövetségi szervezetekben készítik a szovjetunióba exportált stílusú, illetve rusztikus butorokat. a tőkés exportban is igen magas - a székek kivételével 90 százalékos - a szövetségi butoripar gyártmányainak aránya.

a bnv-n a hazai vásárlók nagy érdeklődésére számíthat - egyebek mellett - a bajai lakberendezési szövetségi színes fejnőbutora, amelyből sok készül svéd megrendelésre is. a rusztikus butorok sorában különösen szépnek ígérkeznek a jövő asztalos szövetségi és a mezőberényi szövetségi butorai. a barokk intarziás faragott butorok készítésében elsősorban a budapesti műbutorasztalos - a rákospalotai fejlődés -, a kőbányai stílusú butor -, valamint a szikra első újpesti szövetségi jeleskedik. a kárpitos munkák legjavát várhatóan a budapesti -, a stílus- és a minőségi kárpitos szövetségi, valamint az asztalosok és kárpitosok szövetsége vonultatja majd fel.

az újdonságok közé tartozik az is, hogy az idei őszi bnv-n a budapesti kádár szövetségi a butorok stílusához alkalmazkodó virágdedényekből, virágtartókból rendez bemutatót. /mti/

-.-

g²⁰UC

-7-

bb 8. új bölcsődék békés megyében

vat/is/mné/ny ie

1978 szeptember 16.

hatvan személyes bölcsődét adtak át békéscsabán, a 15 ezer lelket számláló lencsési uti lakótelepen. a tervidőszak végéig egyébként nemcsak a megszékelyen, hanem békés megye más helységeiben is - például békés városban, szarvason és gyulán - épülnek bölcsődék. a jelek szerint tehát enyhülnek, de nem szűnnek meg a bölcsőde-gondok békésben. e tekintetben a városok közül orosháza mondható optimálisnak a helyzet, ahol most egy ugyan-csak hatvan gyermeket ellátó intézményt avattak, s ennek révén most már kielégítő bölcsődei ellátást tudnak biztosítani./mti/

-.-

bb 9. tovább épül szombathelyen a joskar-ola-i városrész

lér/is/ny ie

1978 szeptember 16.

ujabb 120 lakásból álló épülettömb készült el szombathelyen, a megyeszékhely szovjettestvérvárosának, a mari köztársaság fővárosának, joskar-ola-nak nevét viselő városrészben. a jóváhagyott beruházási program szerint év végéig összesen 340 tanácsi lakást adnak át.

az új lakónegyed dinamikus fejlődését tükrözi, hogy most, a tanév elején vették birtokukba a gyermekek a városrész új, korszerű tizenhattantermes általános iskoláját, s az év végéig elkészül 180 személyes bölcsőde, az öt munkahelyes orvosi rendelő és a gyógyszertár. épül a városrész új abc áruháza, ofotért laboratóriuma, márkaszervize, fodrász szalonja és jelentősen nő zöldterülete, valamint üthálózata is./mti/

-8-

8.30/ny

g⁴UG

bb 10. közösen építenek óvodát a pécsi ipari szövetkezetek

han/is/ny ie

1978 szeptember 16.

közösen építenek óvodát a pécsi ipari szövetkezetek. az „építsünk óvodát”, akció már eddig is több száz család gondján enyhített pécsett, új gyermekintézmények létrehozásával, régiek bővítésével, korszerűsítésével. a mozgalom kiemelkedően szép példája a szövetkezetek összefogása. az elhatározást együttműködési megállapodásba foglalták a tanács és a kiszív vezetői. e szerint a város szövetkezeti ipara 4.7 millió forintot ajánlott fel egy 150 személyes központi városi óvoda felépítéséhez, a pécsi építőipari szövetkezet pedig - 1980-as határidővel - elvállalta a teljes kivitelezési munkát./mti/

-.-

bb 11. új adalékanyag a műtrágyagyártáshoz

bév/is/ny ie

1978 szeptember 16.

megakadályozza a műtrágya tapadását, ugyanakkor gondosan besztja a növényeknek a hatóanyagot az új adalékanyag, amelynek recepturáját és gyártástechnológiáját a veszprémi vegyipari egyetem ásványolaj tanszékén dolgozták ki. a megbízó péti nitrogénműveknek - hasonlóan a többi hazai műtrágyagyárhoz - igen sok gondot okozott a műtrágya tapadása, amely hosszabb tárolás után külön munkát okozott: az összetapadt műtrágyát újra kellett őrölni. a péti nitrogénművek importból szerezték be eddig a fontos kezelőanyagot, most azonban kísérleti üzemi gyártani kezdte egyik komponensét, a zsiramint. a másik összetevőt, a speciális olajat a komáromi kőolajipari vállalat szállítja./mti/

-9-

8.35/ny

g⁴UG

bb 12. pest megye vendégei - barátságvonat érkezett az ndk-beli suhl megyéből

bam/mné/ny is

1978 szeptember 16.

barátságvonat érkezett 400 utassal budapestre szombaton reggel az ndk-beli suhl megyéből. pest megye vendégeiként részt vesznek a vasárnap kezdődő barátsági és kulturális hét rendezvényein. a mintegy 150 főnyi művészeti delegáció tagjai színművészek, szőlősták, írók, különböző suhl megyei népi együttesek. fellépnek majd pest megyei városokban és községekben, műsorokon bemutatják szülőföldjük tánc-és zenekulturáját, irodalmi értékeit.

/folyt. köv/.

vbb 13.nyugat-európai turnéra indult a postás szimfonikus zenekar

t mir/z/ny pr

1978 szeptember 16.

szombaton háromhónapos nyugat-európai turnéra utazott a postás szimfonikus zenekar. az együttes a turné során a milánói opera társulatával együtt - puccini: bohémélet című operáját 70 alkalommal adja elő nyugat-németország és hollandia városaiban, közöttük amsterdamban és rotterdamban és hágában is. a zenekart az előadásokon vasadi balogh lajos vezető karnagy és bolberitz tamás vezényli. előadásaiknak - róka istván és vaszkó katalin, a magyar állami operaház tagjai személyében - magyar énekes szereplői is lesznek./mti/

bb.14. a szerkesztőségek tájékoztatására:

p pr

1978- szeptember 16.

az orenburgi gázvezeték magyar szakaszának szeptember 19-20-ra tervezett ünnepélyes átadása, az ugynevezett vörös varrat ünnepség későbbi időpontban lesz./mti/

10.10/p

MTI

.-

-10-

bb.15. balesetek

tk/ny zs

1978 szeptember 16.

somogy megyében nagyszakácsi külterületén egy földuton bánfarkas jános, 47 éves nagyszakácsi lakos, kerékpárjával felborult, s felesége, bánfarkas jánosné, 43 éves tsz tag, akit a kerékpáron szállított, a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a vas megyei hegyhátsál községben egy lakóház udvarán hegesztés közben áramütés érte neuman józsef, 45 éves rokkantnyugdíjas, nádasdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint, az elektromos hegesztőhöz egy házilag készített zárlatos transzformátort használt./mti/

kbb 16. ki látta a balesetet?

tk/ny zs

1978 szeptember 16.

szeptember 13-án, reggel 3/4 8 körül törökbálint külterületén az m-1-es főútvonalon egy sárga színű személygépkocsi tabánya irányában haladva előzés közben hirtelen irányváltásra kényszerített egy vele szemben haladó wartburg típusú személygépkocsit, amely összeütközött egy szembejövő zsigulival. a sárga színű gépkocsi megállás nélkül továbbhajtott. a baleset következtében egy személy életveszélyes, egy személy súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett. a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedési osztálya kéri, hogy a szemtanúk, akik a balesetet okozó sárga színű személygépkocsit látták, jelentkezzenek személyesen budapest, vi. kerület aradi utca 20. szám alatt, vagy telefonon a 124-278/344-es mellékállomáson./mti/

10.35/ny

MTI

-11-

bb 17. embargó 11.30 óráig

budapestre érkezett a havannai tanács küldöttsége

tk/ny is zs

1978 szeptember 16.

oscar fernandez mell, a havannai tanács elnöke, küldöttség élén a fővárosi tanács meghívására szombaton prágából budapestre érkezett. a vendégek fővárosunk fejlesztési terveiről, a lakosság kereskedelmi ellátásáról tájékozódnak, ismerkednek budapest közműhálózatával és közlekedési rendszerével.

a havannai tanácsi küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a fővárosi tanács több vezetője fogadta. ott volt josé antoni tabares del real, a kubai köztársaság nagykövete és václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövete is. /mti/

vbb 18. elutazott hazánkból krisna kumár goyál - az indiai miniszter nyilatkozata

t ol/tl/ny zs

1978 szeptember 16.

szombaton elutazott hazánkból krisna kumár goyál, az indiai központi kormány kereskedelmi- szövetkezetügyi-és szolgáltatási államminisztere, aki csaknem egy hetet töltött Magyarországon a szövetkezeti mozgalom tanulmányozásával.

az indiai államminiszter fogadta sághy vilmos, belkereskedelmi és keserü jánosné, könnyüipari miniszter. a vendég tárgyalta a magyar szövetkezeti mozgalom mindhárom ágazatának vezetőivel, s ellátogatott szövetkezeti létesítményekbe, egyebek között az esztergomi áfész-be, a székesfehérvári vörösmarty tsz-be és a budapesti skála nagyáruházba.

He elutazásánál a ferihegyi repülőtéren ott volt a magyar szövetkezeti mozgalom több vezetője, s jelen volt arun kanti das, india budapesti nagykövete is.

x x x

/folyt köv/
11.15/ny

-12-

13²⁰ CG

bb 18. / elutazottfolyt/ny

elutazása előtt az indiai államminiszter az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta: - megbeszéléseink nemcsak a szövetkezetekre, hanem a szélesebb körben is kínálkozó kölcsönösen előnyös kapcsolatok megalapozására is kiterjedtek. a lehetőségek nagyok; a kereskedelem bővíthető a szövetkezetek bevonásával is. ennek jegyében a már eredményesen munkálkodó indiai-magyar kereskedelmi közös bizottságba - amelynek egyik társelnöke keserü jánosné - be lehetne vonni szövetkezeti képviselőket.

a miniszter utalt arra, hogy Magyarországon munkaerőhiány, Indiában szabad munkaerő van. Magyarország számára tehát főként olyan cikkek behozatala előnyös, amelyekben sok emberi munka testesül meg. így ezekből a munkaigényes iparágak fejlesztése nélkül bővíthetné az ellátást: india munkára orientált gazdaságpolitikája révén ugyanis a kis-és a háziipar által előállított termékeit nagyobb mértékben értékesíthetné Magyarországon. ez az a fajta kapcsolat, amelyben a jövőre nézve nagyobb szerephez juthatnának a szövetkezetek is. /mti/

-.-

vbb 20. a bkv értesíti az utazóközönséget,

az/tk/ny zs

1978 szeptember 16.

hogy szeptember 19-től a libegőt 9.30 órától 16 óráig közlekedtetik. szeptember 20-án üzemkezdettől, szeptember 30-án üzemkezdésig a nagy lajos király uton, vágányépítési munkálatok folynak, ezért a 62-es és 64-es jelzésű villamosok helyett / villamos vitedíjjal/ autóbuszokat indítanak. szeptember 20-án üzemkezdettől előreláthatólag december 15-én üzemzárlatig a külső váci uton végzendő vágányépítési munkálatok miatt nem közlekednek a 3-as, 10-es és a 10/a jelzésű villamosok. az árpád ut-váci ut kereszteződés és a külső váci ut-~~székesfehérvári~~ között villamos vitedíjjal autóbuszok szállítják az utasokat. /mti/

-.-

11.20/qny

-13-

13³⁰ CG

bb 19. nagydíjas a ,, kézenfogva,,

i az/tr/ny zs

1978 szeptember 16.

a romániai félix-fürdőn szeptember 11-16 között rendezték a ix. nemzetközi munkavédelmi filmfesztivált. a filmszemle nagydíját a ,, kézenfogva,, című magyar film nyerte. a nagydíjon kívül további négy magyar film nyerte el a fesztivál elismerő diplomáját./mti/

--

bb 21. embargó 18.30 óráig

norvégiába utazik puja frigyes

tk/ny zs

1978 szeptember 16.

puja frigyes külügyminiszter, knut frydenlund, norvég külügyminiszter meghívására, hétfőn hivatalos látogatásra norvégiába utazik./mti/

--

bb 22. szalmás piroska,

zf-né/ ny zs

1978 szeptember 16.

a róla elnevezett munkásmozgalmi kórus alapítója születésének 80. évfordulójáról emlékeznek meg a vi. kerületi társadalmi szervezetek, a kórus volt tagjai, tanítványai, barátai, elvtársai. szeptember 22-én, pénteken délelőtt 11 órakor megkoszorúzzák a szondy utca 66 számú házon elhelyezett emléktáblát. a farkasréti temetőben lévő síremléknél szeptember 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartanak koszorúzási ünnepséget./mti/

--

bb 23. hanglemez-utca debrecenben

szü/is/ny zs

1978 szeptember 16.

a hungaroton hanglemez hetek vidéki megnyitóját szombaton tartották meg a debreceni zenei könyvtárban. ez alkalomból hanglemez-utcának rendezték be a gambrinusz-közt. a felállított sátrakban az árusítás mellett bemutatókat, vetélkedőket is tartanak./mti/

--

11.30/ny

-14-

13³⁵ UG

bb 24. a thaiföldi külügyminiszter szombati programja

bév/is/ny zs

1978 szeptember 16.

dr. upadit pachariyangkun, a thaiföldi királyság külügyminisztere felesége és kísérete társaságában szombaton a herendi porcelángyárba látogatott. elkísérte a vendégeket dr. turi ferenc, a külügyminisztérium főosztályvezetője is.

felek béla igazgató adott tájékoztatást a több mint 150 éves világhírű gyár multjáról, tevékenységéről és termekéről. ezt követően megtekintették a festő és formázó üzemeket, majd pedig a porcelán muzeumot.
/ folyt. köv/

--

bb 12. / pest megye vendégei....1.folyt/ny

az ndk-beli vendégek politikai delegációját walter weiss, a német szocialista egységpárt shul megyei bizottságának titkára vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, mondok pál megyei tanácselnök, valamint pest megye társadalmi szervezeteinek több vezetője fogadta. megjelent gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 25. megnyilt az 51. országos bélyegnap kiállítás

t kg/tr/ny zs

1978 szeptember 16.

különleges gyűjtemények, ritkaságok sorakoznak fel az 51. országos bélyegnap alkalmából szombaton megnyilt kiállításon a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének székházában. a bemutatót horn dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója, a mabeosz elnöke nyitotta meg.
x x x

a bélyeggyűjtők nemzetközi szervezete 1927-ben hívta fel a tagországait, hogy évente emlékezzenek meg a bélyeg és a gyűjtő napjáról. a filatelisták száma világszerte gyarapodik, a mabeosznak jelenleg 170.000-es a taglétszáma.
/folyt köv/ -15-

12.10/ny

Béve

bb 25. / megnyílt ...folyt/ny
közülük választották most ki azokat a gyűjtőket, akik nem-
zetközi kiállításon még nem mutatták be kollekcióikat, de bélye-
gek kuriózumnak számítanak. Közéjük tartozik az a sorozat, amely
több ország első bélyegét tartalmazza, így a világon elsőnek meg-
jelent, 1840 május 6-án Angliában kiadott bélyeg és az első ma-
gyar bélyeg is, amely 1867-ben látott napvilágot Ferenc József
arcképével. az érdekességek között szerepel még egyebek mellett
az ensz bélyegsorozata és az ajánlott levelek kiadásának százé-
ves történetét átfogó gyűjtemény.

a kiállítás szeptember 24-ig várja az érdeklődőket naponta
délelőtt 11 órától este 7 óráig a Vörösmarty utca 65. alatt./mti/
-.-

bb 26. orvosokat avattak pécsen

igó/is/ny zs

1978 szeptember 16.

a pécsi orvostudományi egyetemen szombaton avatták or-
vosdoktorokká az 1977/78-as tanévben végzett hallgatókat. az aulá-
ban tartott ünnepélyen az egyetem tanácsa nevében Tigyi József
rektor adta át a diplomákat, s fogadta doktorrá a 213 medikát
és medikust. ez a szám rekordot jelent az intézmény eddigi törté-
netében, ennyi új orvos ugyanis még egyetlen évben sem hagyta
el a pécsi egyetemet. a hallgatók közül hatan „summa cum laude”,
és 92-en „cum laude”, minősítéssel államvizsgáztak. a fiatal
orvosok nevében Kishonti Judit, illetve Várhidy László bucsuzott
az alma materől és mondott köszönetet az egyetem oktatóinak,
dolgozóinak áldozatos munkájukért. az új orvosok zöme a dunántúli
falvakban és városokban kezdi meg gyógyító tevékenységét az ősz
folyamán. a harminc külföldi visszatér hazájába - európa, ázsia,
afrika és amerika 14 országába, - elsősorban olyan országokba, mint
például vietnam, tanzánia, szíria, venezuela, amelyeknek egészség-
ügyi fejlesztését ily módon is támogatja hazánk./mti/
-.-

12.15/ny

B⁴⁵ VC

-16-

bb 28. ifjuniók napok kezdődtek pest megyében

bam/mné/ny is zs

1978 szeptember 16.

vácott ifjuniók szocialista brigádvezetők tanácskozásával
szombaton megkezdődött a pest megyei ifjuniók napok csaknem
egy hónapig tartó rendezvénysorozata. a nagyüzemek fiatal közös-
ségeinek vezetői a többi között megvitatták: hogyan segíthetik
az ifjuniók sajátos eszközeikkel a vállalatokat a ter-
mékek minőségének javításában, a munka hatékonyságának növelé-
sében, szervezettebbé tételében.

a megyei ifjuniók napok alkalmával tanácskozás lesz a
pestvidéki gépgyárban is, ahol egyebek közt arról tárgyalnak majd
a fiatalok, hogyan érvényesül körükben az üzemi demokrácia. a du-
nai kőolajipari vállalat ad majd helyet a fiatal mérnökök és köz-
gazdászok megyei fórumának. a megyében ifjuniók munkavédelmi
felügyelők üzemi hálózatainak kialakítását tervezik, s erre fel-
hívást tesznek majd közzé a nagykovácsi konzervgyárban megrendezen-
dő munkavédelmi aktivista konferencián.

a csepel autógyárban tartják meg a „ki minek mestere”,
versenyt, ifjú esztergályosok számára. a „nyitott kapuk napján”,
- október 11-én - a jövő ifjuniókai. az uttorok látogatnak el
pest megye nagyüzemeibe, ahol megismerkedhetnek a korszerű gépek-
kel és berendezésekkel, leendő munkahelyükkel. a nagyszabású prog-
ramban ifjuniók sportversenyek is szerepelnek. több száz fiú és
leány vesz részt társadalmi munkában, a főváros határában
épülő omszki parkban.

a záró esemény házigazdája a máv dunakeszi járműjavító vál-
latat lesz október 14-én, amikor a pest megyei szakmunkástanulók
és kisz-vezetők tanácskoznak arról: hogyan tehetnék még tartal-
masabbá a gyárak és a szakmunkásképző intézetek fiataljainak együtt-
működését a politikai és kulturális munkában./mti/
-.-

bb 29. szombaton hazaérkezett

tr/ny zs

1978 szeptember 16..

berlinből a budapesti pártbizottság delegációja, amelyet király
andrásné, a pártbizottság titkára vezetett. a német szocialista
egységpárt berlini bizottsága meghívására hat napot töltöttek az
ndk fővárosában. a delegáció fogadtatásánál a ferihegyi repülő-
téren jelen volt Dieter Zibelius, az ndk budapesti nagykövetségé-
nek követtanácsosa./mti/
-.-

2.20/ny 1

-17-

B¹⁰ VC

bb 27. kiállítás nyílt sopronban a 60 évvel ezelőtti forradalmi eseményekről

cser/is/n zs

1978 szeptember 16.

a hatvan évvel ezelőtti forradalmi eseményekről nyílt kiállítás szombaton sopronban, a középkori belváros egyik legszébb, helyreállított műemlék-épületében a lábas-hazban. „a forradalom éve 1918-1919-”, című emlékkiállítás az 1918-as polgári forradalomnak és az azt követő tanácsköztársasági eseményeknek állít emléket. plakátok, eredeti ujságok, rendeletek, táviratok, fotokópiái adják a kiállítás anyagát, amelyet tizenhárom tablón nézhetnek meg az érdeklődők.

a soproni kiállítás emléket állít az egykori mártiroknak, köztük kellner sándornak, aki résztvett oroszországban a nagy októberi szocialista forradalom eseményeiben, majd mint a tanácsköztársaság kormánybiztosa tevékenykedett sopronban. életét a megtorlás idején az ellenforradalmárok oltották ki./mti/

bb 30. hazaérkezett belgrádból

k kg/tr/ny zs

1978 szeptember 16.

szombaton tétényi pál akadémikusnak, a tudománypolitikai bizottság titkárnak vezetésével a magyar delegáció, amely résztvett az európai és az észak-amerikai államok tudományos és műszaki politikáért felelős minisztereinek értekezletén. a tanácskozáson megvitatták a tudománypolitika időszerű kérdéseit és ajánlásokat dolgoztak ki a további együttműködés erősítésére./mti/

bb 31. elutazott a finn-műszaki alkalmazottak szervezeti szövetségének küldöttsége

k kg/tr/ny zs

1978 szeptember 16.

szombaton elutazott budapestről a finn műszaki alkalmazottak szervezeti szövetségének /sttk/ küldöttsége, amely a szot meghívására jorma reini elnök vezetésével hivatalos látogatást tett hazánkban. az sttk képviselői első magyarországi látogatásuk során megismerkedtek hazánk politikai, gazdasági fejlődésének eredményeivel és a magyar szakszervezetek tevékenységével. a küldöttség látogatása hozzájárult a magyar- finn szakszervezeti kapcsolatok szélesítéséhez, a két nép közötti hagyományos barátság ápolásához./mti/

12.35/ky

13⁴⁰ ug

-18-

bb 32. elutazott a benini párt-és kormányküldöttség

t ma/s/ny pr zs

1978 szeptember 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a minisztertanács meghívására hivatalos, baráti látogatáson hazánkban tartózkodott benini párt-és kormányküldöttség szombaton elutazott magyarországról. a michel alladaye, a benini népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, külügyminiszter vezető küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp kb titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete./mti/

vembargó : 19 óráig!

bb.33. közös közlemény a benini párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatásáról

p zs/

1978. szeptember 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya meghívására 1978 szeptember 12-16 között michel alladaye, a benini népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, külügyminiszter vezetésével benini párt-és kormányküldöttség tett hivatalos, baráti látogatást magyarországon.

michel alladaye-t fogadta losonczi pál, a politikai bizottság tagja, az elnöki tanács elnöke és németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a küldöttség megbeszélést folytatott a magyar tárgyalócsoporttal, amelyet gyenes andrás, a központi bizottság titkára vezetett, valamint puja frigyessel, a központi bizottság tagjával, külügyminiszterrel.

a baráti légkörű tárgyalásokon a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást az országaikban folyó gazdasági építőmunkáról és társadalmuk fejlődéséről.

a benini népi köztársaság küldöttsége elismeréssel szólt a magyar népnek a fejlett szocializmus építésében elért eredményeiről. a magyar fél nagyra értékelte a benini népnek a benini népi forradalmi párt vezetésével folytatott sikeres orszáaépítő munkáját, a társadalom szocialista jellegű átalakítására irányuló tevékenységét.

/folyt köv./
12.50/p

13⁵⁵ uc

-19-

bb.33./közös közlemény.....1.folyt/p

a felek áttekintették a magyar-benini kapcsolatok bővítésének lehetőségeit politikai, gazdasági, kulturális és más területeken. kifejezték szándékukat, hogy kölcsönös erőfeszítéseket tessenek a kétoldali kapcsolatok fejlesztéséért és gyakorlati lépéseket határoztak el a két párt és a két ország együttműködésének erősítésére.

a felek áttekintették a nemzetközi helyzet legfontosabb időszerű kérdéseit, különös tekintettel az afrikai kontinensen végbemenő eseményekre.

egyértelműen állapították meg, hogy - az imperializmus és a reakciós erők próbálkozásai ellenére - az enyhülés továbbra is a nemzetközi élet meghatározó tényezője, és a békeszerető erőknek további erőfeszítéseket kell tenniük továbbfejlesztéséért, konkrét leszerelési intézkedésekkel történő megerősítéséért.

a felek elítélték a fegyverkezési hajszát, az új tömegpusztító fegyverek kifejlesztését, megerősítették elkötelezettségüket a leszerelés ügye mellett.

kifejezték meggyőződésüket, hogy az enyhülésnek katonai területre is ki kell terjednie. e tekintetben különleges jelentőséget tulajdonítanak a stratégiai támadó fegyverek korlátozásáról folytatott szovjet-amerikai, valamint a bécsben folyó közép-európai haderő- és fegyverzetcsökkentési tárgyalásoknak.

a bécsi tárgyalásokon az európai békét és biztonságot szolgáló jelentős előrelépést, a konkrét megállapodások megkötését a reakciós nato-körök időt húzó taktikájával, egyoldalú előny-szerzésre irányuló törekvéseikkel akadályozzák.

kiemelték a szocialista és az el nem kötelezett országok együttműködésének fontos szerepét a békéért, a nemzetközi biztonságáért és a közös ellenség, az imperializmus, a neokolonializmus és a faji megkülönböztetés ellen folytatott közös harcban.

az afrikai kontinens helyzetét elemezve a felek örömmel üdvözölték az afrika haladó erők sikereit, amelyeket az imperializmus, az ujgyarmatosítás és az apartheid elleni harcban értek el. támogatásukról biztosították a még gyarmati elnyomás alatt élő népek és nemzetek felszabadító mozgalmait, elítélték a dél-afrikai köztársaság fajüldöző politikáját, amely nemcsak a térség, hanem az egész világ békéjét és biztonságát is veszélyezteti.

/folyt köv./
12.55/p

1950

-20-

bb 33. / közös közlemény2.folyt/ny

a felek megállapították, hogy a dél-rhodésziában kiero- szakolt ugynevezett „belső rendezés”, egyedüli célja a korábbi hatalmi viszonyok átmentése, az imperializmus és az ujgyarmatosítás pozícióinak megőrzése. támogatásukról biztosították a zimbabwei népnek a hazafias front vezetésével vívott harcát a többségi uralom megteremtéséért, valamint a hazafias front egységének megszilárdítására tett erőfeszítéseket.

a két fél hangsúlyozta, hogy namibia valódi függetlenségének megteremtésében a dél-nyugat afrikai népi szervezetnek / swapo /, a namibiai nép egyetlen törvényes képviselőjének kulcs-szerepet kell betöltenie.

a tárgyaló felek megleléssel állapították meg, hogy az afrika-szarván kialakult konfliktusban az afrikai egység-szervezet alapokmányában megfogalmazott, az államok közötti kapcsolatokat szabályozó alapelveket sikerült érvényre juttatni.

a felek aggodalmukat fejezték ki a nyugat-szaharai feszültség miatt. sikraszállnak a nyugat-szaharai probléma mielőbbi békés rendezéséért, a népek önrendelkezése elvének megvalósításával, az ensz határozatoknak megfelelően.

a felek különös figyelemmel kísérik a nemzetközi imperializmusnak - afrikai reakciós csatlósai közreműködésével - a független afrikai országok ujgyarmatosítására irányuló törekvéseit.

határozottan elítélték az afrikai haladó államok, köztük a benini népi köztársaság elleni imperialista fegyveres támadásokat, amelyek veszélyeztetik az egész afrikai kontinens békéjét és biztonságát.

kiemelték, hogy az afrikai egységsszervezet legutóbbi csucs-konferenciáján a haladó afrikai erőknek sikerült leleplezniük az imperialisták mesterkedéseit, amelyekkel meggyengült pozícióik megerősítését akarják elérni. ezzel összefüggésben nagy jelentőségűnek tartják, hogy az afrikai egységsszervezet visszautasította a csendőrszerepre szánt afrika-közi haderő létrehozására irányuló imperialista törekvéseket.

a közel-kelet helyzetéről szólva megállapították, hogy a tartós és igazságos béke nem különutas alkudozásokkal, hanem valamennyi érintett fél bevonásával, átfogó politikai rendezéssel érhető el. ennek alapvető követelménye, hogy izrael vonuljon ki az összes megszállt arab területről és állítsák helyre a palesztinai nép jogait, beleértve a saját nemzeti állam létrehozásának jogát is.

/folyt köv/
13.15/ny

1950

-21-

bb 33. / közös közlemény ...3.folyt/ny

Látogatása befejeztével a benini küldöttség megköszönte a magyar szocialista munkáspárt és a magyar kormány képviselőinek a meleg fogadtatást, amelyben magyarországi tartózkodása során részesítették. magyar párt-és kormánydelegációt hívott meg a benini népi köztársaságba. a meghívást magyar részről elfogadták.

budapest, 1978. szeptember 15. /mti/

bb 34. időjárásjelentés

ny zs

1978 szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor:

fokozatosan mérséklődő szél

az óceáni léghullámok pályája továbbra is északnyugat-észak-európát, valamint közép-európa egy részét érinti. hatásukra ezen a területeken változékony, szeles, szórványosan csapadékos az időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken észak-európában, német- lengyel síkságon és a balkán-félszigeten általában 2,6 fokkal alacsonyabb volt mint a sokévi átlag. meleg, nyári időt spanyolországban találunk. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében fokozatosan mérséklődő szélre, valamint az évszaknak megfelelő hőmérsékletre számíthatunk.

hazánkban pénteken az északi, északkeleti országrészben csak 1,5, máshol 6, 10 órán át sütött a nap. néhány helyről jelentettek esőt, záporosít. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem érte el az 5 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 18,25 fok között volt. szombat hajnalra 6,15 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli óráktól kezdve a dunántul északnyugati részén a nyugatias szél tovább erősödött néhány helyen viharos széllelkések is előfordultak. a hőmérséklet 11 órakor 19,22 fok között változott. megerősödött. a délelőtti folyamán változóan felhős volt az ég, eső, zápor sehol sem fordult elő. a nyugati, é-

/folyt köv/ szaknyugati szél -22-
13.25/ny

14 10 16

bb 34. / időjárás ...folyt/ny

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, a százéves átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, változatlan.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton változóan felhős idő, néhány helyen eső, záporosó. vasárnap kisebb felhőátvonulások, eső nem valószínű. többfelé élénk, helyenként erős, néhány helyen viharos lökésekkel kísért nyugati, északnyugati szél fokozatosan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6, 11, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 19,24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 cm, 14.8 fok./mti/

bb 37. lottó - nyeremények

ny zs

1978 szeptember 16.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 37. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények, a nyereményilleték levonása után, a következők:

4 találatos szelvénye 60 fogadónak volt, nyereményük egyenkint 119.778.- forint,

3 találatos szelvénye 5.719 fogadónak volt, nyereményük egyenkint 628 forint,

a 2 találatos szelvények száma 202.859 darab, ezekre egyenkint 20 forintot fizetnek./mti/

13.30/ny

14 15 16

-23-

bb 35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

szk/ny zs

1978 szeptember 16.

1. garaí gábor nyilatkozata
2. szolidaritási rock-fesztivál
3. újpest tömegközlekedése
4. tuzok-csapat az állatkertben
5. balatoni gyorsmérleg
6. répcelaki vízimalom
7. szövetkezeti bútoripar a bnv-n
8. bölcsődék békés megyében
9. szombathelyen új városrész
10. pécsi ipari szövetkezetek óvodái
10. műtrágyagyártás
12. barátságvonat az ndk-ból
13. turnéra indult a postás szimfonikus zenekar
14. a szerkesztőségek tájékoztatására
15. balesetek
16. ki látta a balesetet?
17. havannai tanács küldöttsége
18. az indiai miniszter nyilatkozata
19. nagydíjas a „kézenfogva„
20. a bkv közleménye
21. norvégia utazik puja frigyos
22. megemlékezés szalmás piroskárót
23. hanglemez-utca debrecenben
24. thaiföldi külügyminiszter programja
25. országos bélyegnapi kiállítás
26. orvosokat avattak pécsen
27. kiállítás sopronban
28. ifjúnok napok
29. hazakézelt a budapesti pártbizottság delegációja
30. hazaérkezett a tudománypolitikai bizottság
31. elutazott a finn műszaki küldöttség
32. elutazott a benini küldöttség
33. közös közlemény
34. időjárás
35. hírjegyzék /mti/

-.-
-24-

1540

bb 36. befejeződött az ifju gépi fejők országos versenye agárdon

dáv/is/ny zs

1978 szeptember 16.

ünnepélyes eredményhirdetéssel ért véget szombaton az ifju gépi fejők háromnapos országos versenye agárdon. harmincnégy fiatal szakember - a megyei versenyek legjobbjai - mérte össze tudását a mesterség elméleti, gyakorlati tudnivalóiból és politikai ismeretekből.

a háromnapos versenyen a fejőházas kategóriában a legjobb gépi fejőnek csikós andrás / agárdi mezőgazdasági kombinát / bizonyult, a második helyet gönczi andrás / nagykun-sági állami gazdaság /, a harmadik helyet némedi józsef / héki állami gazdaság / nyerte el. a sajtáros kategóriában kékedi lajos / mezőnagymihályi állami gazdaság / került az első helyre, második győri daniel / kocséri petőfi termelőszövetkezet /, harmadik ruzsa miklós / szegedi felszabadulás termelőszövetkezet / lett.

a tejipari vállalat különdíjában gönczi andrás, / nagykun-sági állami gazdaság /, az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség különdíjában némedi józsef / héki állami gazdaság / részesült, a magyar agrártudományi egyesült különdíját kékedi lajos / mezőnagymihályi állami gazdaság / kapta, a kisz központi bizottságának különdíját győri daniel / kocséri petőfi termelőszövetkezet / nyerte el. /mti/

bb 38. erősíteni a kutatói erkölcsöt - vitáival folytatódott a tihanyi tudománypolitikai tanácskozás

i ma/is/ny zs

1978 szeptember 16.

mélykúti attila, az mti tudósítója jelenti:

több mint negyven kutatóintézeti igazgató, tudományos főmunkatárs, elméleti és gyakorlati szakember, vitáival folytatta munkáját szombaton a tihanyi tudománypolitikai tanácskozáson. a hazafias népfront és a magyar tudományos akadémia tudománypolitikai klubjának rendezvényén nagy hangsúlyt kapott a vi. ötéves terv előkészítése, a termelővállalatok és a kutatóintézetek közötti távú terveinek közös, megalapozott kidolgozása. éppen ezért még inkább előtérbe kerül a kutatás hatékonysága.

/folyt köv/
13.5/ny

25-

1445

bb 38. / erősíteni ...folyt/ny

az akadémia költségvetésének hatvan százalékát már most is a kutatóintézetek bevételei, a vállalatok, szervezetek részére kidolgozott programokért kapott térítések biztosítják. a vi. ötéves terv kidolgozásakor meghatározó szerepet játszik, hogy az erőket a központi fejlesztési programok szolgálatába állítják, érvényesítve a tudományos életben is a szelektivitás elvét. a kutatás és a gyakorlat kapcsolatát kívánják erősíteni újabb tudományos-termelési társaságok kialakításával, hiszen például az állattenyésztési kutatóintézet és a bábolnai állami gazdaság együttműködése - és még jónéhány más példát lehetne sorolni - kedvező tapasztalatokat hozott, a termékeny kapcsolat kialakulását az elmúlt években sokhelyütt a vállalatvezetők idegenkedése gátolta, akik a bizonyíthatóan gazdaságosabb hazai fejlesztés helyett is inkább a könnyebb utát, a licencvásárlást választották.

a vita résztvevői őszintén, önkritikusan szóltak tudományos életünk árnyoldalairól is: egybehangzóan szorgalmazták a kutatói élet erkölcsének erősítését, aminek érdekében már megszűntek az utóbbi hónapokban az első intézkedések. több felszólaló rávilágított arra, hogy a tudományos rangok és címek mögött ma még gyakorta hiányzik a tényleges munka, s ezért kívánatos az ellenőrzés erősítése. ugyancsak rossz a gyakorlat a beszámoló, irásos anyagok bírálatánál az, hogy a szakemberek egymás munkásságát „méri meg,,, ,, én bírálok neked, te bírálsz nekem,,,.

a vélemények keresztüztüzebe került a találmányok sorsa is: aggasztóan csökkent az utóbbi időkben a termelést, a mindennapi életünket gyarapító, könnyítő kutatási eredmények száma. a felszólalók javasolták, hogy az akadémia osztályai, valamint a minisztériumok a témakörben indítsanak átfogó vizsgálatot, hiszen milliókat érő találmányok hevernek az asztalfiókokban, vagy vesznek el a megvalósítás útvesztőiben.

innen kiadható 15 órától

a tudomány és a gyakorlat összhangjának vitáját délután a ,, a hazafiság és a patriotizmus a tudományos emberek világnézetében,, témája követte. a vitán megjelent és felszólalt illyés gyula kossuth-díjas költő.

a tihanyi tanácskozás vasárnap ér véget. a befejező napon a résztvevők a balatoni üdülőkörzet jelenéről és jövőjéről szóló előadást vitatják meg./mti/

14.00/ny

-26-

1430

bb. 40. házgyárban készült óvoda

dob/rj is zs

1978 . szeptember 16.

szeged-kiskundorozsmán szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének dél-magyarország első, házgyárban készült óvodáját. a foglalkoztató termekkel, konyhával, személyzeti helyiségekkel ellátott százszemélyes óvoda falainak szerelését mindössze kilenc nap alatt végezték el a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat dolgozói. a panelket a szegedi házgyárban készítették el, a szegedi tervező vállalat szakembereinek tervei szerint. az eredetileg lakások készítésére létesült házgyárban az óvodaépítés követelményeinek megfelelően átalakításokat kellett végezni. egyébként külön programot dolgoztak ki a házgyári óvodák és bölcsődék sorozatgyártására. így jobban kihasználhatják a szegedi házgyár teljesítőképességét, ugyanakkor a hagyományosnál gyorsabban építhetnek fel korszerű gyermekintézményeket. /mti/

..-

bb. 41. természetvédelmi szakemberek a hortobágyon

szü/rj is

1978. szeptember 16.

szombaton hortobágyi látogatással és bemutatóval folytatódott az európai nemzeti parkok és parkerdők szövetségének pénteken debrecenben megnyitott három napos ideai közgyűlése. a több mint száz külföldi és hazai természetvédelmi szakember először a nagyiváni nyírő-lapost, majd a kunkápolnási mocsárt tekintette meg. a hortobágyi nemzeti park szakembereinek - vezetésével tanulmányozták kiszáradó félben levő 3000 hektáros pusztai mocsarat, amelyben ritk növények és állatok találhatók. összesen 15 millió köbméter vizet engedtek rá az elmúlt években a mocsaras területre. a résztvevők végigsétáltak a nemzeti park első ,,tan-ösvényén,, ahol a sziki növényeket figyelhették meg, majd felkeresték a kilenclyuku híd-nál a hortobágyi csárdát, megtekintették a pásztormuzeumot és a körszint, amely a puszta növény- és állatvilágát mutatja be színes képekben. /mti/

..-

14.55 rj

-27 -

1530

bb. 42. számottevően fejlődik a nemzetiségek kulturális élete borsodban

kör/rj is

1978. szeptember 16.

a nemzetiségi lakosság helyzetét vitatták meg a hazafias népfőnt borsod megyei bizottsága elnökségének szombati ülésén.

a megye miskolci és sátoraljaujhelyi járásában a szlovák, illetve német nemzetiségi lakosság lélekszáma megközelíti a kilenczet. az általános iskolákban tizenegy községben szlovák, egy községben pedig német nyelvet tanítanak. harminchat tanulócsoporthoz több mint hatszáz gyermek művelheti anyanyelvét. a nemzetiségi községek lakói ragaszkodnak lakóhelyükhöz. a kis települések fiataljai sem hagyják el községüket, még akkor sem, ha városba járnak dolgozni - állapították meg többek között a tanácskozáson.

számottevő a fejlődés a nemzetiségi kultúra és közművelődés terén, fellendült az öntevékeny művészeti együttesek szervezése. ré-páshután, komlóskán, vágáshután, hercegkúton szlovák, illetve német nyelvű pávakörök, énekkarok és táncsoportok működnek. szinte valamennyi szlovák nemzetiségi községben külön szlovák nyelvű könyvtári részleget szerveztek. ezeket elsősorban a fiatalok látogatják. igen eredményes volt az idén első alkalommal megrendezett szlovák általános iskolás nyelvi tábor sátoraljaujhelyen.

az elnökség javasolta, hogy a szlovák, illetve német nemzetiségű községekben a nemzetiségek kiemelkedő személyiségeiről nevezzék el az új utcákat. indítványozta azt is, hogy a zempléni részekben levő kisközségek összefogásával szlovák nyelvű körzeti óvodát létesítsenek. /mti/

--

bb. 39. aradi népi együttes békésben

vat/rj is zs

1978. szeptember 16.

szombaton 50 tagú román népi együttes érkezett békés megyébe, az aradi testvérmegye kulturális küldöttségeként. az együttes szombaton eleken lépett fel, s háromnapos programja szerint bemutatkozik a románlakta méhérc községben is. /mti/

--

15.05 rj

-28 -

1585

bb. 43. háromszáz éves a jurisics gimnázium - jubileumi ünnepség kőszegen

lér/rj is zs

1978. szeptember 16.

fennállásának 300. évfordulóját ünnepelte szombaton kőszegi jurisics miklós gimnázium. a jubileumra befejeződött az iskola felújítása, bővítése, korszerűsítése is, amelyre több mint 15 millió forintot fordítottak. az egésznapos ünnepség, amelyen részt vett gosztonyi jános oktatási államtitkár, az újjáalakított iskola átadásával kezdődött. ezt követően a gimnázium dísztermében ünnepi tantestületi ülést tartottak, majd a jurisics vár lovagtermében rendezték meg a jubileumi díszünnepséget, gosztonyi jános méltatta a nagy múltú tanintézet tevékenységét. szólt arról is, hogy az elmúlt harminc év új szellemet hozott az iskola életébe, a nevelőtestület új célokkal, friss szemlélettel kapcsolódott a magyar pedagógiai élet fejlődő áramlatába. a nagymulti iskola megértette az idők szavát, máig is élenjár közoktatáspolitikánk megvalósításában.

az ünnepi beszéd után a megye és a város művészeti együttesei adtak műsort.

délután a jurisics vár lovagtermében rendezték meg az öregdiákok találkozóját, s a történelmi belvárosban emléktáblát lepleztek le az egykori gimnázium épületén. /mti/

--

bb. 44. szombaton hazaérkezett moszkvából

z/rj zs

1978. szeptember 16.

nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, aki a pjotr nikolajevics fedoszejev akadémikusnak, a szovjet-magyar baráti társaság elnökének 70. születésnapja alkalmából a moszkvai magyar nagykövetségen rendezett kiténtetési ünnepségre utazott a szovjet fővárosba. nagy mária fogadásán a ferihegyi repülőtéren jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője is. /mti/

--

15.10 rj

:

-29 -

1540

bb. 45. megkezdődött az új cukor szállítása a szolnoki cukorgyárból

end/rj is zs

1978. szeptember 16.

Kitűnő az új cukor minősége - ezt állapították meg a szolnoki cukorgyár első öt termelési napjának eredményéből. A nyersanyag cukortartalma lényegesen jobb a tavalyinál, eléri a 15-16 százalékot. Hétfőtől szombatig két és fél ezer vagon nyersanyagot dolgoztak fel és 170 vagon új cukor került a raktárakba. A karbantartó szocialista brigádok jó munkája is jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a szezon harmadik üzemnapján már több mint ötszáz vagon cukorrépat dolgoztak fel, és ezt a szintet állandósítani tudják.

A gyár csomagoló részlegében is teljes a nagyüzem, a naponta tárolt hatvan vagon fehér cukor egy részét egy kilós fóliás tasakokba, illetve ötven kilós zsákokba csomagolják. Szombaton már a kereskedelem részére is megkezdődött az új cukor kiszállítása.
/mti/

bb. 46. fontos ásványi tartalékunk a gyógyviz - a mozgásszervi betegségekről tanácskoztak Egerben

kov/rj is zs

1978. szeptember 16.

A sérülésekből, valamint a reumás fájdalmakból eredő mozgásszervi betegségek kezelésével és az egyre nagyobb szerephez jutó rehabilitációval kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott az a három napos országos orvoskonferencia, amelyet a magyar balneológiai egyesület, a magyar rehabilitációs társaság és a magyar reumatológusok egyesülete rendezett, mintegy kétszáz orvos részvételével, Egerben. A tanácskozást nemzetközi rangra emelte, hogy a hazai orvostudomány kiválóságai mellett több külföldi előadó is ismertette tapasztalatait. Foglalkoztak a reumás-, mozgásszervi betegek kezelésével, az orthopéd sebészeti feladatokkal, valamint a bal-eseti mozgássérültek komplex fizioterápiás kezelésének tapasztalataival. Több előadás részletezte a gyógyvizek, és a klimatényezők terápiás alkalmazásának hasznosságát.

Szombaton, a konferencia zárónapján a magyar gyógyfürdők hazai és nemzetközi perspektíváiról kerekasztal-konferenciát rendeztek, amelyen élénk vita alakult ki.

/folyt.köv./

15.20 rj

-30 -

15⁵⁰

bb. 46. /fontos ásványi... 1. folyt./rj

Többen rámutattak, hogy hazánkban gazdag lelőhelyei vannak a gyógyvizeknek. Ezzel összefüggésben szóltak arról, hogy bár az utóbbi évtizedekben jelentős előrehaladás történt a gyógyvizek összetételének vizsgálata, felhasználásának fokozása érdekében, még jelenleg is naponta sok felszínre került termálvíz folyik el nagyrészt kihasználatlanul. Arra is felhívták a figyelmet, hogy a gyógyvizek tartalmának, összetételének ismerete, gyógyfürdőink igénybevételeinek helyes meghatározása éppen olyan fontos, mint bármely gyógyszeré, és alkalmazásuk is csak szakszerű adagolás mellett hatékony. Többen szótartottak, hogy meglevő gyógyfürdőink kihasználása sem kellően szakszerű, mivel az ott tartózkodók többsége orvosi ellenőrzés és javaslat nélkül veszi igénybe őket.
/mti/

bb. 47. felhasználható 17 órától!

elutazott jasszer arafat

t/mir/rj zs

1978. szeptember 16.

Szombaton elutazott Magyarországról a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására Jasszer Arafatnak, a PFSZ végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével tett látogatást hazánkban.

A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Berecz János, az MSZMP központi bizottsága külügyi osztályának vezetője és Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bucsúztatta. Ott volt Abdallah Hijazi, a palesztin felszabadítási szervezet budapesti irodájának vezetője. /mti/

15.25 rj

-31 -

16⁰⁰

bb. 48. e m b a r g ó 17.00 óráig

k ö z l e m é n y

nj zs

1978. szeptember 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 15-16 között látogatást tett hazánkban a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttsége jasszer arafatnak, a pfsz végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta jasszer arafatot és kíséretét: jasszer abid rabbot, tallal nagit, a pfsz vb tagjait és mahmud bilál őrnagyot, részt vett a megbeszélésen gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, a találkozó után gyenes andrás ebédet adott a küldöttség tiszteletére.

megbeszélést folytatott jasszer arafattal sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a küldöttség részt vett a budapesti palesztinai népművészeti kiállítás megnyitóján.

a szivélyes, baráti légkörű és az imperializmus, a reakció elleni harcban vállalt kölcsönös szolidaritás és segítségnyújtás szellemében tartott tárgyalásokon véleménycserére került sor időszerű nemzetközi kérdésekről, a magyar és a palesztinai arab nép kapcsolatairól, a pfsz-el kialakult együttműködés fejlesztéséről. jasszer arafat ismertette a palesztinai arab nép harcának körülményeit, a pfsz tevékenységét, magyar részről tájékoztatást kapott a hazánkban folyó szocialista építőmunka eredményeiről.

a megbeszélések középpontjában a közel-keleti helyzet legújabb fejleményei álltak. mindkét részről aggodalmukat fejezték ki a térségben növekvő feszültség miatt, amely veszélyezteti az ott élő népeket, s a világ békéjét. rámutattak, hogy a válság rendezése elhúzódásának oka az izraeli vezetés agresszív politikája, a mögötte álló imperialista körök törekvései, a térség reakciós erőinek mesterkedései.

/folyt.köv./

15.40 nj

-32 -

1635

bb. 48. / közlemény... 1. folyt./nj

a tárgyaló felek ismételten állást foglaltak a közelkeleti válság átfogó, igazságos rendezése mellett, amelynek alapvető feltétele az izraeli csapatok teljes kivonása a megszállt arab területekről, a palesztinai arab nép önrendelkezési jogának, az önálló palesztinai állam létrehozásának biztosítása. az igazságos és tartós béke csak a valamennyi érdekelt fél bevonásával folytatott tárgyalásokon, a palesztinai arab nép egyedüli képviselőjének, a palesztinai felszabadítási szervezetnek az egyenjogú részvételével teremthető meg.

hangsúlyozták, hogy a különutas alkudozások ellentétesek az arab nép érdekeivel és az imperialista, reakciós törekvéseket segítik elő. az ilyen tárgyalások nem eredményezhetik a közelkeleti válság tartós rendezését, a palesztinai arab nép törvényes jogainak biztosítását. méltatták a szilárdság frontja résztvevőinek állásfoglalását az imperialista, reakciós próbálkozásokkal szemben. aláhúzták a térség haladó, imperialistaellenes erői összefogásának a szocialista országokkal és más békeszerető erőkkel való együttműködésének fontosságát.

a pfsz küldöttségének budapesti látogatása tovább erősítette a magyar és a palesztinai arab nép baráti kapcsolatait. egyetértés született abban, hogy a hazafias népfront országos tanácsa és a palesztinai felszabadítási szervezet együttműködési megállapodást köt.
/mti/

.-.

bb 49. a képzőművészeti világhét középpontjában: az utcák és terek kulturája - az országos megnyitó ünnepségen váciott ábrahám kálmán mondott beszédet

ö bam/mné bzs zs

1978. szeptember 16.

a képzőművészeti világhét szeptember 24-ig tartó magyarországi eseménysorozatát szombaton váciott a madách imre művelődési központban ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter nyitotta meg az „utcák és terek kulturája”, című központi dokumentációs kiállítás keretében. a tárlat magyarország legszebb utcáit, tereit, parkjait mutatja be, nemcsak a megnyitás helyén, hanem az ország más tizenegy városában és budapesten a zichy kastélyban is.

/folyt. köv./
15.48/bzs

- 33 -

1640

bb 49. /a képzőművészeti ... 1. folyt./bzs

a központi ünnepségek mintegy 500 résztvevője, képző-, ipar- és építőművészek hajón érkeztek a dunaparti városba. utjukra elkísérték őket a főváros, pest megye, vác és a váci járás párt- és tanácsi vezetői.

kiss istván kossuth-díjas szobrászművészek, a magyar képző- és iparművészek szövetsége elnökének bevezető szavai után a világhét idejű főgondolatáról ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter a többi között a következőket mondotta:

- az utcák és terek kulturája nagyon fontos társadalmi igény, amely úgy jelenik meg napjainkban, hogy egyúttal figyelembe kell vennünk gazdasági és technikai adottságainkat. a fejlődésben nagyon lényeges szerepe van a városépítészetnek, amelyben nemcsak a művészek és tervezők, hanem a társadalom minden tagjának aktív közreműködésére van szükség. az utcák, terek színvonalát társadalmi tudatot fejez ki, ugyanakkor formálja is azt. a világhét eseménysorozata jól tükrözi a feladatokat is. ilyen elsősorban a meglévő értékek - terek, utcák, parkok - védelme. fontos, hogy az embereknek ne csak a lakás- és a lakáson belüli kulturáltsága növekedjék, de fejlődjön teljes környezete a városban.

vácott még két kiállítás nyílt szombaton, amelyekre weisz györgy, a város tanácselnöke hívta meg a vendégeket. az egyik tárlaton bemutatják vác alsóváros - déli városkapu - városrendezési tervpályázatait, a másikon a város információs rendszerének tanulmányterveit. a megnyitó napján ábrahám kálmán adta át az alkotócsoportoknak a város rendezésére kiírt pályázatokkal elnyert díjakat.

délután a művelődési központban kisfilmeket vetítettek, városépítésről és városokról. divattörténeti felvonulást tartottak korhű jelmezekben és két hangverseny is volt.

a világhét alkalmával az ország mintegy 200 településén csaknem 400 előadást, ankétot, kiállítást rendeznek, amelyek mindegyike kifejezi a maga teremtette mesterséges környezetben élő embernek a szép, a kellemes környezet iránti, mindenkorai igényét.

/folyt. köv./

15.53/bzs

16⁵⁰

- 34 -

bb 49. /a képzőművészeti ... 2. folyt./bzs

a somogy megyei rendezvény-sorozat azzal a kiállítás-sal nyílt meg, amely 22 nagyméretű fotón mutatja be a megye esztétikus közintézményeit, szobrait, művészi alkotásait. komárom megyében „utcák, terek kulturája”, címmel kiállítással vette kezdetét a világhét. a megye minden városában és nagyközségében tárlatot és előadásokat tartanak az elkövetkező héten a környezetsztétikáról, a modern városközpontokról. tatabányán megrendezik a nyitott műtermek napját, bányász szocialista brigádok, kisz-szervezetek egy-egy csoportja találkozik majd képzőművészekkel. székesfehérvárott a központi kiállítást kiegészítették a fejér megyében a közelmúltban épült vagy rövidesen elkészülő lakóházak, intézmények fotóival, makettjeivel, terveivel.

sátoraljaiúj helyen kondor béla festő és grafikusművész alkotásaiból nyílt emlékkiállítás. mintegy félszáz festményt, rézkarcot mutatnak be, amelyeknek egy részét a miskolci művésztelepen készítette a neves festő-grafikus. szegeden két kiállítás is nyílt. a juhász gyula művelődési központban déry istván festőművész 21 alkotása került a közönség elé. a szegeden élő művész képeinek többsége a tiszapart, az alföldi táj szépségeit örökíti meg. korzím erika textilművész a bartók béla művelődési központban mutatja be a környezetbe illeszkedő, a belső tereket harmonikusan díszítő alkotásait és eredeti elhelyezésükről készült fotókat. csongrádon a városi klubkönyvtárban nyílt meg kokas ignác munkácsy-díjas festőművész kiállítása.

a nógrád megyei szécsényben a balassagyarmaton élő farkas andrás 25 grafikai alkotását, művészi finomságú toll és tusrajzát láthatják a látogatók. a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban a megyéből elszármazott képzőművészek festményeit, kisplasztikáit és szobrait tekintheti meg a nagyközönség. gyoma nagyközségnek 28 művét ajándékozta coriní margit festőművész. a gyomán élő képzőművész számára, a tisztelet jeléül, időszaki kiállítótermet nyitottak.

a képzőművészeti világhét bács-kiskun megyei eseményeit kiskunhalason nyitották meg. a városban bors istván szobrai szabadterén láthatók. bemutatják diószegi balázs festményeit, nagy kristóf falfaragásait, honty mártá gobelinjeit, grafikáit és tűzzománcait is. a semmelweis kórház előtti parkban új kőtéri szobrot avattak a „halasi vénusz”, péter zsuzsa alkotása. a megyeszékhely május 1. terén csertő lajos kerámikus tárlatát rendezték meg, az új kecskeméti kerámia-studióban játékos gyermekfoglalkozások kezdődtek.

/folyt. köv./

15.57/bzs

16⁵⁰

- 35 -

bb 49. /a képzőművészeti .. 3. folyt./bzs

salgótarjánban, a józsef attila művelődési központban megnyílt czinke ferenc munkácsy-díjas érdemes művész gyűjteményes grafikai kiállítása. bemutatják a művész több évi munkásságát felölelő 90 nagyméretű tus- és filctoll rajzát, színes fametszeteket, rézkarcait, litográfiáit. sopronban tavasz noémi budapesti grafikusművész mutatja be Lengyelországról készített 57 linometszetét, monotípiáját és olajgrafikáját. lengyel grafikusok alkotásaiból nyílt kiállítás debrecenben, a kossuth utcai művelődési házban. a több mint 200 grafikát debreceni lengyelországi festővárosa, lublin művészei készítették.

tolna megyében 13 kiállítás nyílt, ebből hét szekszárdon. a képzőművészeti világhét alkalmából a megye városalban és községeiben több mint félszáz képzőművészeti, fotó-, épülettervezői és díszítőművészeti kiállítást, továbbá előadást és véleménycserét rendeznek. sokhelyütt bemutatkoztak a képzőművészeti és gyermekrajz szakkörök. szekszárdon farkas páál és juhás lászló szobrászművészek dombóváron makovecz imre építőművészeti kiállítása nyílt meg. /mti/

--

bb. 50. jelentés a földekről

kör/tób/cser/lér/is/rj zs

1978. szeptember 16.

az utóbbi napok verőfényes, csapadékmentes időjárásának hatására felgyorsult a betakarítás üteme. borsodban, az ország legészakibb szántóföldjein, a bódva völgyében, a sajtóvölgyi burgonyatermesztési társulás nagyüzemi tábláin és másutt már felszedték a burgonya felét. a munkát gyorsítja, hogy a gépek nyújtott műszakban, alkonyatig dolgoznak. a hagyományos takarózi termőterületen és a bodrogközi részeken szombaton is szedték a cukorrépat, és folyamatosan szállították a szerencsi cukorgyár huszonöt átvevőtelepére.

osongrádban a makói hagymatermelő tájkörzet gazdasági szombaton is teljes műszakot tartottak. a legnagyobb hagymás szövetkezetben, a makói lenin tsz-ben 4 géppel fordították ki a földből a termést, amit néhány napig szikkadni hagynak a renden.

/folyt.köv./

16.20 rj

-36 -

1400

bb. 50. / jelentés... 1. folyt./rj

a már korábban kiszedett, tárolásra alkalmas vöröshagymát szombaton csupán a lenin tsz-ben hat rend felszedő géppel takarították be. egy ilyen gép napi teljesítménye eléri a tíz vagont. ezen a napon nagymennyiségű termést szállítottak a gazdaság saját tároló telepére, ahol mintegy száz asszony válogatta, osztályozta a termést.

változatlanul a kisalföld az ország legszárazabb vidéke, ezért egész héten át és szombaton is működtek az öntözőberendezések. eddig ezen a tájon több mint harmincezer hektár kapott öntözővizet. jelenleg a cukorrépatáblákat, a gyepterületeket és a káposztásföldeket öntözik.

a hét végén is sokszáz gép dolgozott a földeken, elsősorban a vetőszántást végezték. a kertészetekben a későn beérő paradicsomot, paprikát szedték. a munkát - diákok százai - is segítették szombaton.

vas megyében a korábban elvetett bibor és repce szépen fejlődik. most az őszi árpát vetik és nagy gonddal végzik a buza alá a talajelőkészítési munkákat. a buzavetésterület egyharmadán végeznek fajtafelújítást. minden eddigénél jobban figyelembe veszik a termelők a tájegységi és talajadottságokat, s ennek megfelelően növelik a korai érésű, rövidebb tenyészidejű buzafajták vetésterületét. az idén jóval több istállótrágyát szórnak ki a földekre, mint a korábbi években. a szakemberek véleménye szerint azonban gyorsítani kell ezt a munkát. a nagy állatsűrűségű megyében különösen fontos silótakarványnak eddig már mintegy kétharmadát takarították be a kukorica érése három hetet késik. a terveknek megfelelően szeptember második felében fognak hozzá a cukorrépa szedéséhez.

a mezőgazdasági nagyüzemek az őszi munkákra számos helyen együttműködési megállapodást kötöttek: kölcsönösen segítik egymást a veszteségmentes betakarítás érdekében./mti/

--

16.25 rj

-37 -

1405

bb 24. /a thaiföldi külügyminiszter...1.folyt./az!um zs

dr. upadit pacharyangkun és kísérete szombaton délután elutazott budapestről. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes külügyminiszter és garai róbert külügyminiszterhelyettes.

elutazása előtt a thaiföldi diplomácia vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában nagy elismeréssel szólt magyarországi benyomásairól, a kizsákmányolástól mentes társadalom életéről, fejlődéséről.

mind a thaiföldi királyság, mind a magyar népköztársaság közös célért küzd: a békéért, a haladásért - folytatta. - kormányaink külpolitikája az enyhülést szolgálja. közös törekvésünk, hogy békés úton oldódjanak meg a világban a vitás kérdések, a rendezetlen ellentétek, s a kisebb és a nagyobb országok kölcsönösen előnyös kapcsolatokat építhessenek ki, együttműködhesse- nek gazdaságuk fejlesztésében. nagy örömmel tapasztaltam, hogy thaiföld és magyarország egyaránt a békés egymás mellett élés alapelveinek tiszteletbentartása mellett száll sikkra, s ezzel is hozzájárul az emberiség békéjének biztosításához.

x x x

puja frigyes külügyminiszter meghívására dr. upadit pacharyangkun, a thaiföldi királyság külügyminisztere 1978. szeptember 14-16. között hivatalos látogatást tett a magyar népköztársaságban. a thaiföldi külügyminisztert fogadta losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és a thaiföldi külügyminiszter szeptember 15-én aláírták a két ország kereskedelmi megállapodását.

puja frigyes hivatalos tárgyalásokat folytatott dr. upadit pacharyangkunnal. a szívélyes légkörű tárgyalásokon megvitatták a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit és áttekintették a feleket kölcsönösen érdeklő nemzetközi kérdéseket. nagy figyelmet fordítottak a kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok bővítésének lehetőségeire, amihez jó alapul szolgál az aláírt egyezmény. a külügyminiszterek egyetértettek abban, hogy országaik érdekeivel összhangban reális lehetőségek vannak a műszaki-tudományos és a kulturális együttműködésre. megelégedés- sel állapították meg, hogy mindkét fél részéről fennáll a készség a kapcsolatok fejlesztésére. /mti/

..-

- 38 -

16.45/um

4/5
P

bb 51. befejezte magyarországi látogatását az uruguayi egészségügyi miniszter

z um di

1978. szeptember 16

elutazott hazánkból dr. antonio canellas uruguayi egészségügyi miniszter, aki schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására küldöttség élén néhány napos látogatást tett hazánkban. a magyar és uruguayi miniszterek tájékoztatták egymást a két ország egészségügyi helyzetéről, és tárgyalásokat folytattak az országaink közötti egészségügyi kapcsolatok fejlesztéséről, a küldöttség meglátogatott több egészségügyi intézményt is. dr. antonio canellast fogadta biró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

..-

bb. 52. felhasználható szombaton 20 órától!

megkezdődött a xvi. budapesti nemzetközi zenei verseny

t/mir/gg/rj pr di

1978. szeptember 16.

szombaton este a zeneakadémián - kum imrének, a nemzetközi zenei versenyek irodája volt igazgatójának emlékére rendezett koncerttel - megkezdődött a xvi. budapesti nemzetközi zenei verseny.

a nyitókoncert résztvevői - kovács dénes hegedűművész, ránki de- zsa zongoraművész és a tátrai vonosnégyes - a fellépésükért járó tiszteletdíjakat, a rendezők pedig a koncert teljes bevételét felajánlották egy kum imréről elnevezett különdíj alapítására. a díjat a verseny nemzetközi zsürije ítéli majd oda a verseny leg- jobban szereplő résztvevőjének.

a két részből álló rendezvénysorozat első szakaszában szeptember 22-ig bonyolítják le a neves magyar zeneszerző és zene- pedagógus, weiner leó emlékére kiírt weiner vonosnégyes ver- senyt. ezen egy-egy angol, bolgár, magyar, ndk-beli és két-két román, illetve szovjet quartett méri össze tudását: játékokat az angol, bolgár, csehszlovák, magyar, osztrák, svéd és szovjet szakemberekből álló nemzetközi zsüri bírálja el. a versenyen a magyar színeket a kovács-nagy quartett képviseli.

a sorsolással kiválasztott első együttes fellépésével vasár- nap 17 órakor kezdődik az elődöntő, amelyben minden résztvevő együt- tes egy haydn vonosnégyessel és egy-egy mai magyar szerző vonos- négyes kompozíciójával mutatkozik be. a verseny döntőjét szeptem- ber 21-én tartják, a győztesek gálakoncertjével egybekötött ünne- pélyes eredményhirdetésre pedig szeptember 22-én este kerül sor a zeneakadémia nagytermében.

/folyt.köv./
17.40 rj

-39 -

1750

bb. 52. / megkezdődött... 1. folyt./rj

a verseny második része - a liszt ferenc emlékére meghirdetett liszt-orgonaverseny - már a vonósnégyes verseny ideje alatt, szeptember 20-án megkezdődik: ünnepélyes nyitókonzertjén több nemzetközi orgonaverseny győztese, ella istván orgonaművész ad hangversenyt, s a versenyzők - 12 ország harmincnál is több művésze - a vetélkedő első három napján a deák téri templomban, azt követően pedig a zeneakadémián lépnek a csehszlovák, francia, lengyel, ndk-beli, nyugati-berlini és osztrák szakértőkből álló zsüri elé.

az orgonaverseny - ugyancsak gála-koncerttel egybekötött díjkiosztó ünnepséget - október elsején, a zenei világnapon tartják a zeneakadémián. itt adják át a kun imre emlékére alapított különdíjat is. /mti/

-. -v

bb. 53. évadnyitó a gyermekszínházban

t/ol/z/rj di

1978. szeptember 16.

a budapesti gyermekszínház szombaton tartotta évadnyitó előadását. a társulat művészei turián györgy: a varázspálca című mese-darabját adták elő, a legfiatalabb közönség lelkes tapsaitól kísérve. egyébként ez lesz a színház „utazó darabja”: az új évadban több peremkerületi művelődési házban - többek között csepelen és óbudán -, valamint vidéken: székesfehérvárott, szentendrén és zánkán tűzik műsorra.

a gyermek-teátrum legközelebbi bemutatóját október 5-én tartják, mark twain: tom sawyser kalandjai című darabját viszi színre.

a színház idei repertoárjában megtalálhatók az előző szezon siker-darabjai is. így ismét előadásra kerül jókai: az aranyember, katajev: magányos fehér vitorla, braun: óz a nagy varázsló és ladigerov: a farkas és a hét kisgida című darabja. /mti/

-. -

17.50 rj

-40 -

18 25

bb. 54. öt premier, vendéggjáték a szovjetunióban - sajtótájékoztató a madách színházban

t/az/tr/rj di

1978. szeptember 16.

öt bemutatót ígér az új évadban a madách színház - jelentette be ádám ottó igazgató szombaton a sajtó munkatársainak. az évad műsartervéről szólva elmondotta, hogy az első premierre szeptember 23-án a kamara színházban kerül sor. gyárfás miklós két egyfelvonásosát láthatja a közönség: utójáték euripideszhez és vadászat az erdészházban címmel. az első színmű cselekménye euripidesz meggyilkolása körül zajlik, arra keresi a választ, hogy ki nek, miért állt érdekében agg író megöletnie. a másik gyárfás egyfelvonásos mai komédia, krimibe hajló burleszk. euripidesz alakítója körmendi jános, a másik darabban sztankay istván, piros ildikó és paudits béla játszanak. mindkét egyfelvonásost lengyel györgy rendezi.

a madách nagyszínházában október 20-án lesz az első bemutató: shaw: pygmalion című vígjátéka kerül a közönség elé. a főbb szerepeket huszti péter, sulyok mária, márkus lászló, kiss mari, haumann péter és psota irén játssza. december 22-én mutatják be szakonyi károly mai tárgyú új színművét, a hatodik napon címmel. a hat szereplő: bessenyei ferenc, almási éva, psota irén horesnyi lászló, bálint andrás és dózsa lászló. a rendező: lengyel györgy. ezzel párhuzamosan november 23-án mutatja be a kamaraszínház szirtes tamás rendezésében bernard slade: jövőre veled ugyanitt című színművét, a szereplők: schütz ila és sztankay istván. mint arról az igazgató beszámolt, az ötödik bemutató polgár andrás mai témájú darabja, amelynek címe egyelőre még nincsen, ami bizonyos: februárban állítják színpadra.

elmondta a színház igazgatója, hogy a jövő év első felében föltehetően egy-másfél évre bezár a kamaraszínház, rendelkezésre áll a szükséges pénzüsszeg, építőipari kapacitás, végre sor kerülhet a rekonstrukcióra. a madách színház művészeinek bemutatkozására természetesen ebben az évadban is lehetőséget nyújtanak más pódiumok, a fővárosi és a vidéki művelődési házak is. rendszeresen fellépnek például szentendrén és vácott, megfordulnak tucatnyi más vidéki városban is.

a vendéggjátékokról szólva bejelentették: november 21-én, 22-án és 23-án a madách színház színpadán lépnek fel a szófiai drámai színház művészei, a madách színház társulata pedig a jövő év tavaszán a szovjetunióba készül, a magyar dráma hetén mutat be több színművet. /mti/

-. -

18.00 rj

-41 -

18 55

bb. 55. varsói melódia - a kecskeméti kamaraszínház évadnyitó elő-
adása bácsalmáson

rap/rj di

1978. szeptember 16.

Leonyid zorin „varsói melódia”, című lírai drámájának bács-
almási bemutatójával kezdte meg új évadját szombaton a kecske-
méti kelemen lászló kamaraszínház. a galamb sándor rendezte két-
szereplős drámában a kecskeméti katona józsef színház két fiatal mű-
vésze, andresz kati és szimónai péter mutatkozott be bácsalmás
nagyközség közönségének. a színművet továbbra is tájelőadás-
kon játsszák. a megyeszékhelyen novemberben mutatják majd be. /mti/

bb. 56. felhasználható 22.00 órától

magyar küldöttség

rj di

1978. szeptember 16.

utazott szombaton dobrotka lászló könnyüipari miniszterhelyettes
vezetésével a teheráni vásárra. /mti/

bb. 57. időjárásjelentés

rj di

1978. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

várható időjárás

kiránduló idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig.
időnként megnövekszik a felhőzet, egy-két helyen eső, zápor lehet.
a többfelé még erős északnyugati szél tovább mérséklődik. a hőmérsék-
let holnap kora délután 20-25 fok között lesz. /mti/

19.05 rj

-42 -

bb. 58. teljes holdfogyatkozás

i/rj di

1978. szeptember 16.

az előre kiszámított menetrend szerint zajlott le a szombat
esti teljes holdfogyatkozás. az uránia bemutató csillagvizsgáló-
ban, amelyet érdeklődők százai kerestek fel, az intézet munkatársai
műszerek segítségével is bemutatták a 18 óra 20 perctől 19 óra 24
percig fokozatosan elsötétedő holdkorongot. ezt követően csak halvány
rozsdavörös derengést lehetett 20 óra 44 percig megfigyelni, majd a
holdkorong lassan elhagyta a föld árnyékkupját, és 22 óra előtt né-
hány perccel ismét teljes fényében felragyogott a telehold.
sajnos a nem túl gyakran előforduló természeti tüneménynek a meg-
figyelését nagymértékben zavarta, hogy időközben beborult az ég-
bolt.

utoljára 1977. április 4-én volt magyarországon látható hasonló
jelenség, ez azonban nem volt ilyen látványos, mert csak rész-
leges holdfogyatkozás történt. a szakemberek előrejelzése szerint
teljes holdfogyatkozásra legközelebb 1979. szeptember 6-án kerül
sor, amely azonban magyarországon nem lesz látható. március 13-án
viszont részleges holdfogyatkozás tanulni lehetünk, amely hazánkból is
megfigyelhető lesz. /mti/

bb. 59.a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szombaton
13 órától zárásig

rj di zs

1978. szeptember 16.

36. gépi fejők országos versenye agárdon /4. jav./
37. lottó nyeremények
38. tudománypolitikai tanácskozás
39. aradi népi együttes békésben /5. jav./
40. házgyári óvoda
41. természetvédelmi szakemberek a hortobágyon
42. nemzetiségek kulturális élete borsodban
43. háromszáz éves a jurisics gimnázium
44. hazaérkezett moszkvából nagy mária
45. megkezdődött az új cukor szállítása szolnokról
46. fontos ásványi tartalékunk a gyógyvíz
47. elutazott jászberény arafat
48. közlemény /6. jav./
49. a képzőművészeti világhét középpontjában
50. jelentés a földekről
51. befejezte magyarországi látogatását az uruguayi eu. miniszter
52. xvi. nemzetközi zenei verseny
53. évadnyitó a gyermekszínházban /8. jav./

/folyt.köv./
20.50 rj

-43 -

10.50